

核心阅读

奋力打造具有全球竞争力的优秀跨国企业

——江西国际公司高质量可持续发展纪实



赞比亚肯尼思·卡翁达国际机场新航站楼

三十八年，筚路蓝缕、栉风沐雨、薪火相传，中国江西国际经济技术合作有限公司（以下简称“江西国际公司”）走过了一段不平凡的路程，书写了一页精彩篇章。

作为江西最早“走出去”的外资企业，江西国际公司从一家地方“窗口型”企业，成长为名扬国际的“百强”国际承包商，递交出一份亮眼的成绩单：连续17年入选全球最大250家国际承包商，2020年位列第81位；对外承包工程新签合同额和完成营业额两项指标连续八年双双进入全国前50强，2020年分别位列全国第22位和25位，在全国各省市地方外经企业中一直保持领先地位。

同舟共济扬帆起，乘风破浪万里航。“十四五”期间，江西国际公司将按照加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局的要求，实施“四稳四扩”战略，即：稳国外、扩国内；稳工程、扩投资；稳实业、扩资本；稳效益、扩规模，奋力打造具有较强工程管理能力、资源整合能力的优秀跨国企业集团。

数度足迹，江西国际公司在竞争激烈的国际工程承包领域打下了坚实基础，为江西外向型经济发展作出了突出贡献，为推进中非友谊和对外经济合作发挥了重要作用。

代际传承融入国家“走出去”战略

时间有痕，奋斗不息。1983年，江西国际公司成立并开展对外劳务合作、对外援助工程、外贸商品进口等业务；1993年，加快国际化经营人才的引进和培养，开启实体化经营之路；2003年，首次入选“全球225家最大国际承包商”名单，次年首次中标千万美元以上的国际工程承包项目；2013年，公司新签合同额首次突破10亿美元，营业额突破5亿美元，两个指标双双进入全国50强……回首征途，江西国际公司不畏创业艰难，不止改革脚步，不断接续奋斗，完成了一次次嬗变——

从劳务派遣到工程承包，从“窗口型”转型为“实体型”，再向“综合服务型”“资源整合型”转变，从做央企分包到能够在国际市场上独立开拓业务，并积极发挥引领作用带领更多国内省内企业“走出去”，如今，江西国际已发展成为集项目可行性研究、融资、设计、施工、设备采购安装、运营维护为一体的综合型国际承包商，经营领域涵盖境内外工程承包、对外投资、国内建筑与设计、对外劳务合作、矿业投资与开发、对外贸易等多元化的外向型企业。

企业发展的根本在于融入国家命运，基业长青的关键在于代际传承。当前，江西国际公司在非洲、亚洲等27个国家设有办事处和代表处，构建了较为完善的市场网络。积极践行“一带一路”建设、中非合作十大计划等，在非洲等地区实施了一大批标志性工程，包括水井1万余口、公路5000多公里、学校100余所、医院20余所、大坝20余座等。

党建引领打造发展“红色引擎”

80%的业务在境外，50%的员工常年工作在境外，35%的中共党员奋斗在境外……航行在世界浪潮中的江西国际公司，如何把稳行动之舵，不断赢得优势、赢得主动、赢得未来？

“我们始终坚持党的领导，加强党的建设，筑牢国有企业的‘根’和‘魂’，在应对复杂严峻形势中砥砺前行，为圆满完成各项工作任务，统筹推进疫情防控和改革发展提供了坚强保证。”

这是来自江西国际公司的坚定回答。在党建责任落实上持续发力。公司党委带头履行党建主体责任，着力构建“1+3+2”的制度体系，把党的领导更加深入地融入公司治理的各个环节，制订《公司党委班子成员落实双重组织生活制度的实施办法》等文件，打造了从上到下、从内到外、层层担当的责任链条。久久为功推动基层党建工作“提质增效”。深入学习领会习近平总书记关于党的建设和组织工作的重要论述，贯彻落实《中国共产党国有企业基层组织工作条例（试行）》，坚持把“三化”建设作为推进基层党建工作的重点抓手，推动基层党建工作整体优化提升。全力打造新时代高素质专业化党务干部队伍。选配党龄长、业务能力强、综合素质高的党员同志担任支部党建工作联络员，不断夯实党建



肯尼亚加里萨50兆瓦光伏电站光伏区

坚定目标砥砺前行开新局

“面向未来，我们要聚焦重点、深耕细作，共同绘制精谨细腻的‘工笔画’，推动共建‘一带一路’沿着高质量发展方向不断前进。”从“大写意”到“工笔画”，对于江西国际公司而言，就是要从规模化、速度型的导向，转为高质量、可持续发展，就是要整合资源、聚焦优势，不断提升综合服务能力。

在业务模式上，江西国际公司积极向产业链上下游延伸，以中国资金项目为抓手，通过实施赞比亚卢萨卡国际机场、肯尼亚肯雅塔大学医院等一批非洲国家的重点民生工程，实现了施工总承包向EPC+F模式的转型，有效提升了市场竞争力。

西企业“走出去”的社会责任，在这两个平台上已有1000多家各种类型的企业。携手省内7家大型国有企业，共同推进了我省第一个境外经贸园区项目——赞比亚江西多功能经济合作区项目，目前该园区基础设施建设和招商工作正在稳步推进。

在业务领域上，江西国际公司坚持打造自身特色业务，在房建、水利、公路、医院、打井等领域形成了一定的特色，在项目所在国树立了良好的品牌形象。比如：公司总承包实施的肯尼亚肯雅塔大学医院是肯尼亚公立医院中规模最大、设备最好的新冠肺炎患者收治医院，承担着肯尼亚四分之一的新冠肺炎患者救治任务。

境外经贸合作区是推进“一带一路”建设和国际产能合作的重要载体，是中国企业抱团出海集群发展的新平台。作为江西省对外投资合作企业协会会长单位和江西国际商会常务副会长单位，江西国际公司承担着引领江

铿锵磨砺勇亮剑，雄心壮志再向前。今年是中国共产党成立100周年，是“十四五”开局之年，也是江西国际公司推动第二次战略转型、实现高质量发展发展的关键之年。当前，江西国际公司以我省建设内陆开放型经济试验区为契机，在市场开拓、业务模式、专业领域持续发力，着力推进工程业

企业抱团出海，既是全球经济复苏乏力、中国经济增速换挡对国内企业的一种倒逼，也是我国企业发展成为具有国际竞争力跨国公司



肯尼亚国家体育场升级改造项目

基层亮点

谱写开放型经济发展新篇章——记江西国际公司驻肯尼亚办事处党支部

现有党员11名，平均年龄32岁，平均在非洲国家工作8年，最长的累计达18年……这是来自江西国际公司驻肯尼亚办事处党支部的信息。成立于2011年的这个境外党支部，始终不忘江西这片红色土地孕育的红色基因，着力在融入共建“一带一路”中践行初心使命，为谱写我省开放型经济发展新篇章贡献了力量。

在压实疫情防控责任同时，坚守一线开拓市场，加快推动转型升级，接连中标了肯尼亚纳丘住房、马卡米尼大坝、肯雅塔大学医院影像中心项目、内罗毕乔莫机场改造等一批上规模的国际承包工程项目。其中，合同额折约1.1亿美元的肯尼亚肯雅塔大学医院，是江西“走出去”企业首个以EPC+F模式、使用中国政府优惠贷款资金建设的项目，进一步提高了公司国际工程承包项目的高端化经营水平，提升了江西企业的市场竞争力。该项目的建成，不仅给肯尼亚人民建成了一座现代化高水平医院，提高了当地医疗水平，同时带动了中国产品、江西医疗技术和服务“走出去”。

始终坚持以党建为引领，实现党建与发展同频共振。近三年来，公司在肯尼亚市场累计新签合同额4.56亿美元，完成营业额3.28亿美元，实现利润共计约3.84亿元人民币。

作为境外党组织，该党支部始终坚持把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想贯穿支部工作全过程，充分运用“互联网+”党建创新新模式，打破时空壁垒，打造组织生活“云平台”。针对长期身处异国他乡、工作生活压力大的实际，适时组织开展“面对面、心贴心、实打实”的谈心交流活动，将党支部打造成境外干部职工的“精神家园”。

2020年，面对突如其来的新冠肺炎疫情，该党支部



公司境外党支部与当地中资企业党支部联合开展主题党日活动的场景

国资声音

变“熬冬”为“冬训” 练内功夯基础

客观分析，这是一个国际工程承包行业的“冬季”。新冠肺炎疫情在全球持续蔓延、世界经济深度衰退、国际政治关系错综复杂、融资缺口持续扩大等因素，对行业带来巨大的冲击和挑战。

着江西高质量跨越式发展。练内功、夯基础是“破题”的根本。在业务板块层面，企业要协同发展工程与投资业务；在市场区域层面，要均衡发展国际和国内业务；在人员管理层面，要大力推进属地化经营；在风险防范层面，要全面提升风险管控能力。面对国际工程承包市场充满的不确定性因素，江西国际公司必须正视问题，加倍努力，补短板，强弱项，夯实高质量发展的根基。

可以预见，“冬季”必将过去，终将迎来春暖花开。基础设施建设仍将是拉动世界经济发展的重要引擎，国际工程承包行业仍大有可为。

没有一个冬天不可逾越，没有一个春天不会来临。团结一心，脚踏实地，开拓创新，积极进取，江西国际公司必定能开创新时代，取得新成绩，作出新贡献，发展值得期待！

作为一家以境外业务为主的跨国经营企业，一家在行业内享有较高声誉的国际工程承包商，江西国际公司如何变“熬冬”为“冬训”，不仅是企业生存的紧迫感、发展的“必答题”，更是关系着江西“走出去”的步伐，关联

企业链接

中国江西国际经济技术合作有限公司是1983年经国务院批准成立的外向型省属国有企业，2017年12月29日改制为国有独资公司。公司主要经营境内外工程承包、对外投资、对外劳务合作、矿业投资与开发、对外贸易、建筑设计和咨询，承担中国政府对外经济援助项目等。

公司先后在亚、非、欧、美等50多个国家和地区成功实施了600余个工业，以及民用建筑、水利、电力、给排水、打井、机场、道路桥梁、地质勘探和城乡基础设施等工程承包项目和我国政府对外援助项目，累计完成合同额超70亿美元。先后在境外5个国家取得48个钻石、铂、金、铜、镍、铬等矿产资源的探矿权和采矿权，并成功在非洲某国勘探到一个储量约800万吨的大型铬矿。先后向日本、新加坡、约旦、塞班等国家和地区派遣各类劳务人员近10万人次。目前，在赞比亚、肯尼亚、博茨瓦纳、埃塞俄比亚、加纳、纳米比亚、津巴布韦、刚果(金)等27个国家设立了办事处和代表处，注册了40多家境外子公司。

公司自2003年以来连续17年入选全球250家(2012年以前为225家)最大国际承包商行列，且位次不断前移，2020年位列81位。对外承包工程新签合同额和完成营业额两项指标连续八年双双进入全国前50强，2020年分别位列全国第22位和25位。